

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
 Pentru provincie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
 Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
 Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45
 Corespondențele sunt a se adresa la
 Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
 Epistolele nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
 30 fl. rëndul cu litere garmond.

Universitatea săsescă.

Compatrioții noștri sași, odinioară factori însemnați în viața publică de stat, și mai ales în Ardeal cu rola de conducători, au pierdut și ei aproape tot terenul de sub picioare — nu numai în cele politice, dar și în cele ale comerțului și industriei, cari erau până în deceniile din urmă aproape exclusiv în mâinile lor.

Li-a rămas însă compatrioților noștri deschis terenul cultural și în punctul acesta ei nu se lasă să fie întrucați de nimeni.

Școlile lor sunt bine grijite, profesorii lor oameni cu cultură superioară, clerul lor bine dotat și în totă privința superior clerului celorlalte con-esuni.

E și natural, ca așa să fie. În virtutea privilegiilor lor ei au știut să adune din zeciuilele scôse dela toți locuitorii și în urmă din răscumpărarea acestora prin statul ungar sume enorme de bani, cu cari remuneră serviciile celor puși în slujbe bisericesti cu o munificență rară și neobicinuită la noi în patrie.

La rëndul lor beneficiarii bisericeii și mai ales preoții și profesorii se lăgă cu trup și suflet de biserică și neam și muncesc cu interes vedit la ridicarea și înaintarea poporului săsesc.

Fără mijloacele acele colosale li-ar fi fost imposibil să țină piept cu atacurile ce s'au îndreptat asupra lor cu începere dela timpul principilor calvini din Ardeal, cum și în timpul din urmă dela inaugurarea erei dualistice, ci legați de mâini și de picioare, vrând nevrând ar fi cășut pradă amalgamisării atât de mult sprijinită și dorită de toate guvernele magiare, câte s'au perondat și cari nu cunosc alt principiu mai salutar, de cât desbrăcarea poporului conlocuitor de idiomul lor național.

La mijloacele de cari dispune biserică le vine bine în ajutor averea universității săsesci și a celor șapte județe, administrată de o corporațiune care an de an își ține ședințele aici în Sibiu și în anul acesta chiar în zilele acestea.

Averea această de-si este de drept a tuturor locuitorilor cari constituie fostul fund regiū, — totuși de fapt se folosesc aproape exclusiv tot numai în scopuri culturale naționale săsesci.

De aici urmază, că la compatrioții noștri sași aruncurile și repartițiile nu sunt cunoscute, dispunând ei în dragă voie fie din fondurile culturale centrale bisericesti, fie din fondurile universității, de atâtea mijloace, ca să nu aibă lipsă a îngreuna poporul cu nici un felu de dare culturală, de-si poporul săsesc cu hotare roditore și estinse, cu pășunate cât vești cu ochii, cu păduri seculare, cu venite din mori și regalii, mai ușor și fără nici o greutate ar pute suporta miserilele aruncurilor, decum le pot suporta credințioșii bisericeii noastre, cari toate, dar toate trebuințele culturale le acoperă din puținul ce dă Dumnezeu și mai cu semă din greaua muncă cu palmile.

Guvernul lui Tisza și asigurase o ingerință mare în administrarea averii universității săsesci, și asigurase și minorității reprezentată prin câte doi Ro-

mâni din numărul de 20 al membrilor cari constituie adunarea generală un felu de drept, după care ministrul putea să aprobe și votul minorității și să dozeze și în virtutea celui vot câte o școlă ore-care cu cote permanente.

Votul acesta al minorității era și supărător și jignitor pentru compatrioții noștri sași, cari erau dedați să privescă averea universității ca o avere de care pot dispune după plac.

După căderea lui Tisza, cel dintâiu lucru ce au putut face Sașii a fost să se împace cu guvernul cu ori-ce preț.

Sașii au intrat în partidul guvernamental, au sistat atacurile în foile din Germania, și în schimb li-s'a dat voie să modifice statutul de organizare al universității săsesci.

În statutul modificat și aprobat de contele Iuliu Szapáry dreptul minorității a dispărut, majoritatea votează după cum îi place ajutoarele și budgetul, ministrul îl ia simplu la cunoscință și conclusele se pun în lucrare chiar și înainte de a sosi luarea la cunoscință.

Cu toate aceste drepturi garantate în statutul nou de organizare, adunarea generală până acum nu a abusat de acest drept, ci a votat și comunelor noastre românesce unele ajutoare moderate pentru susținerea școlilor și salariul învățătorilor. Ar pute fi însă și mai generoși compatrioții noștri, mai ales având în vedere sutele de mii, carile votează exclusiv numai pentru școlile lor, și trebuințele ardețore cari le au comunele noastre bisericesti din fundul regiū.

Cu dotațiunea școlii de agricultură din Mediaș, cercetată de foarte puțini elevi, dacă ar voi universitatea, ar pute pune basă solidă la cel puțin 30—40 școlă românesce din fundul regiū, și compatrioții noștri ar face un act nu numai de o importanță epocală, ci și-ar asigura pentru toate vremile stima și recunoștința noastră, a celor ce luptăm cu atâtea greutăți la susținerea școlilor.

Actualul comite al națiunei săsesci domnul Thalman este unul din cei mai luminați bărbați ai compatrioților noștri sași, cunoșce și greutățile noastre, durerile noastre, și este în plăcuta poziție de a ști dela alt loc, dela comitetul administrativ, ce luptă grea ducem noi și cât e de stors poporul cu sarcini și impositiv culturale, și astfel ar pute să și facă un nume neperitor în analele vieții noastre culturale, când s'ar dovedi ca un mentor al atâtor școlă amenințate și periclitare.

Și compatrioților săi nu li-ar face absolut, dar absolut nici o nedreptate, încă ar rămâne și pentru scopurile lor culturale destule sute de mii, și noi numai bucura ne-am pute, că ni-se ofer mijloacele, ca împreună să ținem pept atacurilor și să facem față situațiunei în care se găsesc cele mai multe școlă amenințate și periclitare.

Simplificarea administrațiunii publice. În secțiunea de codificare a ministeriului de interne se lucră la adunarea materialului pentru proiectul de lege despre simplificarea administrațiunii publice. Proiectul va fi prezentat dietei în cursul lunei viitoare.

Din dieta ungară. Terminându-se în ședința de Luni dezbaterile asupra proiectului de lege despre *investițiuni*, în ședința de alaltieri s'a început dezbaterile proiectului despre *provisoratul economic-financiar* cu Croația și a proiectului despre modificarea art. de lege LXV. din 1887 în cât se refere la Croația. Pentru ședința de ieri a fost pus la ordinea zilei proiectul despre *indemnizarea budgetară.*

După votarea acestuia și până a fi pregătit pentru dezbaterile proiectului despre contingentul de recruți pe anul 1901, se va relua firul dezbaterilor preliminarului de budget.

Pe căi greșite. Reuniunea școlară regnicolară („országos magyar iskola-egyesület”) află cu cale a se ocupa de lucruri ce nu cad în competența ei. Anume comitetul de supraveghiere al acestei reuniuni a adresat camerei deputaților un lung memorandum pentru magiarizarea *numelor de orașe și localități.*

Din profunda înțelepciune plasată în acest memorandum (vrednic de o reuniune școlară, nu-i vorba!) cităm după zierele ungueresci următoarele:

Art. de lege IV. din 1898 se se modifice cam așa fel, că: 1. să se decreteze, că fie-care comună pôte ave numai o singură *mărire*, și aceea să fie magiară. 2. pentru a nu se mai da ansă la până acum bogat esperiatele agitațiuni antipatriotice, cari turbură liniștea cetățenilor în cercuri largi și i' asmuți la luptă contra magiarismului, — *numirile de localități să se decreteze fără a mai cere opinia locuitorilor.*

Memorandistii asigură pe ministrul, că nu formeză nici o pedică planului de modificare a legii, așa cum dorec ei, faptul că legea nu e încă pusă în lucrare. „Pentru-că procedura echitabilă observată până acum din partea ministeriului de interne, amăsurat punctului 2. din §-ul 2 întru punerea în lucrare a legii, a provocat aparițiuni așa de periculoase, că am da numai dovadă de slăbiciunea noastră proprie, dacă am continua această procedură”. Modificarea propusă ar preveni deci nenumeratele atacuri ce de aci încolo ar fi să mai urmeze și ar cassa prilejurile de discuțiuni naționalistice ... Accentuează memorandistii, că nu ținesc la nici un fel de despoiere de drepturi a cetățenilor nemagiari, ba dorec chiar, ca cu aceeași măsură să se facă dreptate fie-cărui, dar „drepturile magiarismului să nu fie aruncate pradă agitatorilor trădători de patrie. Ear' această numai așa se pôte, dacă vom sufoca încă în germene ori-ce tendință nepatriotică”.

Bravo, dascăli! Ce să vă faceți griji și gânduri ocupându-vă de miserilele învățămen-tului, când puteți să ve scoteți la mezz hazafişagul prin melizarea călților șovenismului!

Din România

Conferență la Ateneu. Duminică s'a început la *Ateneu* seria conferențelor pe anul 1900—901, prin conferența d-lui *Dr. Babeș* despre *„Regenerarea națiunii române”*. A doua conferență va fi de sêră la 7 $\frac{1}{2}$ ore, urmând disertațiunea dlui *N. Xenopol* despre *„Anomaliile sociale”*. Apoi: Duminică 3 Decembrie dl *Aurel Eliescu*: Un pericol național. Joi 7 Decembrie dl *B. P. Hasdeu*: Bulgarii (conferență în profitul Ligei); Duminică 10 Decembrie *Dr. Luca*: Peripețiile morale în raport cu crezul și ereditatea; Joi 14 De-

cembrie, d-na *Nelly Cornea*: Cultura etică; Duminică 16 Decembre *Tache Polierat*: Evoluțiunea în concepțiunea dreptului; Joi 23 Decembre *I. Panaitescu*: O concepțiune de viață; Joi 30 Decembre, *Teodor Burada*: Musica Românilor de pretutindena — Concert.

Aniversarea luptei dela Plevna și a victoriei oștirilor române asupra lui *Gazi Osman* s'a serbat Marți cu serviciu divin, la care a luat parte și *M. Sa regele*. După serviciul divin a urmat revista trupelor.

Legarea lacului Razim cu Dunărea. Pentru a mări venitele pescăriilor statului, dl *Nicu Filipescu*, ministru al domeniilor, a dat serviciului hydraulic însărcinarea de a începe la primăvară niște lucrări de mare importanță. Anume, să taie lacului Razim comunicațiunea ce o are cu Marea-Nêgră și să-l pună în comunicațiune cu Dunărea prin un canal. Terminate aceste lucrări, se vor introduce în lac mari cantități de pește pentru reproducție. Lacul e de o întindere foarte mare.

Cuvânt ocașional

rostit de protopresb. *Galacșion Șagău*, la 8 Novembre st. v. 1900 cu ocașia *sfințirii bisericeii noue din comuna Ibănești.*

„Iată voesc a zidi casă lui D-zeu celui din înălțime, și casa, care zidesc eu, mare este, căci mare este D-zeul nostru, decât toți Dzeii (zice înțeleptul Solomon).

Când caut cu o privire evlavioasă: la începutul, la crescerea și întărirea bisericeii noastre ortodoxe, aflu taine, aflu minuni, atât de multe, încât este cu greu a le descrie cu cuvântul, și atât de înalte, încât este cu neputință a ajunge la dișele cu mintea noastră cea mărginită, pentru care, pëtruns cu totul de bucurie și de mirare, măresc și laud cu dzească însuflețire pe Dzeu cel Preafălt, care ne-a învățat credința în biserică ortodoxă, strigând cu David împăratul psalmist (46): „*Mare este Domnul nostru și mare este țăriia lui, și înțelepciunea lui nu este număr; ear' pe poporul creștin, ce mărturisesc o astfel de biserică, o astfel de credință, îl fericesc zicând: „Ferice poporul, căruia Domnul este Dzeul lui”*.”

Da!! iubit popor al comunei Ibănesci, popor iubitor de această sêrbare dzească ce astăzi te-ai învrednicit a ajunge; asupra ta astăzi Domnul a căutat cu ochii săi, și cu urechile sale a auzit rugăciunea ta, cu care tu neîncetat te-ai rugat, și deși predica despre actul însemnat al sfințirii bisericeii ortodoxe din această însemnată comună, ca ea să pëtrundă și triumfeze în inimile ascultătorilor cu totă puterea, s'ar căd să se rostescă de gura sau a unuiu dintre apostoli și învățăceii ai lui Cristos, ori a unuiu dintre însufleții de Dzeu învățatori ai bisericeii noastre, cari inspirați de Duhul sfânt, din începutul creștinismului au stat ca organe alese, propoveduind din gura lor peste tot pământul adevărul evanghelic al bisericeii noastre ortodoxe, cu toate aceste citez și eu a sta pe acest loc sfânt, și a predica pe cât voi put, vestind gloria și mărirea lui Dzeu, ce se reoglundeză în credința poporului din această comună, care triumfă și celebrează în această zi sfântă învingerea repurtată asupra lunei pëcătore, prin zidirea casei în care Dzeu să petrécă cu drag aici pe pământ cu poporul seu ales; ear' Tu, duhul înțelepciunei, duhul adevărului, fără care limba omului nu pôte

să vorbescă, varsă astăzi lumina cunoscinței în mintea mea, ca să pricep eu mai întâi și să explic și altora, mărirea minunilor Tale aici pe pământ. Acordați-mi dară, vă rog, puțină atențiune.

Inceputul miraculos și stravagant al facerei lumii din neînță, din nici o materie proesistentă; multitudinea cea peste număr de atâtea stele strălucitoare în ceriu, de multiplicarea atât sburătoare în aer, de atâtea specii de viețuitoare și de plante pe pământ și de pesci în apă; durata cea stabilă, stând toate de la început până astăzi în o neschimbată mișcare, toate întărite într-o regulă stabilă, aceste toate ne descoperă atâtea minuni, câtă căută să mărturisim neapărat, că n'a putut să le facă altcineva, fără unul Preaînțeleptul, unul Preaputernicul Dzeu; de aceea proocul David minunându-se strigă: „Cât s'au mărit lucrurile Tale Dămine, toate întru înțelepciune le-ai făcut”, ear' apostolul adaugă: „Cele nevăzute ale lui dela facerea lumii, din tăpturi înțelegându-se, se văd, cum și puterea lui vecinică și dzeirea Lui”.

Lucruri așa de mari, lucruri așa de frumoase, lucruri atât de folositoare ca și cari vedem: sus pe ceriu, jos pe pământ și 'n toate adâncurile mării, cine? — întreabă Vasilie cel mare — a putut să le facă altul, fără unul Preaputernicul, unul Preabunul, unul Preînțeleptul și neîncăputul Dzeu!! El a făcut lumea fizică, care este școala ființelor raționabile și adunarea — colegiul — cunoscinței de Dzeu.

Ear', iubit popor al de Dzeu scutitei comune Ibănesci! Când vom cugeta la întemeierea creștinismului, la începutul credinței în biserica noastră ortodocșă, la creșterea și întărirea acestei sfinte biserici, — aflăm taine atât de profunde, aflăm atâtea lumină a dumnezeescilor descoperiri — revelații, — atâtea adesie în învățăturile credinței bisericei noastre, atâtea fapte și bravuri ale apostolilor și mucenicilor, atâtea minuni ale sfinților, încât este cu neputință să nu mărturisim, că toate acestea n'au putut să le facă altul, fără numai unul Dzeu. „Drăpta Domnului a făcut putere”.

Da!! căci înainte de întemeierea bisericei lui Cristos, — ce era? — Intunerecul păgânătății, adâncul perirei, guvernarea nedreptătea și puterea tiranică a diavolului! Totă lumea — afară de Iudea, era plină de idoli și idololatră. Împărățiile cele mai civilizate: Egiptul și Roma; înțelepții și nepricepuții, bărbații și femeile, bătrânii și tinerii, toți toți până la unul, părăsiseră pe Creatorul și se închinău făpturii: animalelor, plantelor, sôrelui, lunii, stelelor, ba își îndumnezeiseră până și peatele lor. Răul era general și învechit cu totul, cât devenise fire. Atunci „Dzeu a căutat din ceriu spre fiii omenilor, să vadă de este cel ce înțelege, sau cel-ce caută pe Dzeu”, și a constatat că „toți s'au abătut, de nemic au devenit; nu este până la unul”.

Dar' avea să se schimbe starea aceea a rătăcirii profunde și a peirei, în care era afundată lumea; avea să înceteze închinarea de idoli a omenilor și să se înlocuască numai cu un Dzeu, și acesta nu așa simplu, ci Dzeu în ceriuri cu o fire și trei persoane, dară toate trei un Dzeu, și Dzeu pe pământ cu două firi și o persoană: Dzeu și om totodată; avea să se întemeieze o învățătură nouă, o doctrină, care din demonii pământesci în rătăcite să facă îngeri pământesci în virtute, cu o vorbă, trebuia să se renască în sfințenie lumea, ce îmbătrânise în păcate; să se facă alta din alta, să schimbe și credința și viața.

Și s'a schimbat într'adever! Dară eu acum întreb, care dintr'ă făpturi s'a arătat ôre, ca să schimbe cea credință și lume păcătoasă, și în locu'i să zidă biserica, să propage ortodoxia și să învețe credința lui Cristos? S'a scoborit din ceriuri vre-un înger, ori arhanghel, ca să spăimante pe cei rătașiți cu o putere supranaturală, cu o minune extraordinară? Sculat-u-s'a aici pe pământ vre-un oștean brav, vre-un orator ori înțelept renumit, ca să înduplece și să tragă pe ômeni la o credință nouă, cu frica armelor, ori cu măestria vorbirei, ori cu mulțimea darurilor?! A cui mână dară a schimbat credința și viața păgână din acele timpuri de peire?

„Acăsta este schimbarea dreptei celui Preamălt”. Numai Dzeul cel puternic, care

nu are lipsă de altă putere, ca să facă ori-ce voesce, putea să facă o operă — lucru — atât de minutat — din neînță. Atotputernicul a fost, care a convertit lumea păcătoasă la altă credință și la altă viață, lumea idololatră a făcut-o creștină, lumea păgână sfântă.

Îa spuneți-mi acum, vă rog, a face o astfel de faptă mare, o astfel de minune, adecă a zidi biserica lui Dumnezeu, a întemeia credința creștinismului, dintr'un caos de fărădelegi, din neînță, prin reslățirea acesteia, cu nise instrumente atât de debile, cu cei 12 apostoli — pescari, cum zice Pavel, cine putea altul, fără numai unul atotputernicul Dumnezeu?

Așa dară credința noastră este sēmăntă din sēmăntă dumnezeiască, sēmănată cu drăpta presănta alui Dumnezeu aici pe pământ în inima ômenilor, ca să aducă rod și rodul ei în veci să rămână.

Păziți acăsta credință curată, sfântă, precum vi-s'a dat vouă dela Dumnezeu.

Și acum, după acăsta scurtă digresiune, mă reîntorc la sugetul special al obiectului nostru de astăzi.

II.

Înfășirea sărbătorască de astăzi a acestei comune însemnate Ibănesci; bucuria suferită, veselia inimii, ce o ved o glindată într'un mod atât de vorbitor pe fețele bătrânilor și tinerilor, a bogățiilor și săracilor; cântările dulci — melodișe, ce au răsunit în acest templu pompos cu atâtea pietate a inimii, apoi numărul atât de mare, atât de însemnat al poporului, ce-l ved adunat în acest lăcaș dumnezeiesc, ne spune cu tărie, cu un glas de trimbiță, sfânt, că astăzi se petrece aici un act de mare însemnătate, o sărbătoare nu de toate zilele: sărbătorea inaugurării, sărbătorea sfințirii unei curți dumnezeiești, aici pe pământ, unei case, în care se locuiesc Dumnezeu împreună cu noi, în mijlocul nostru; și acăsta casă, care ați zidit-o voi harnici poporeni ai comunei Ibănesci, după cum zice Solomon: „mare este, căci mare este Dumnezeu nostru decât toți dumnezeii, și cine va pute să zidăscă lui casă, că ceriul și țărutul nu pot purta mărirea Lui.” Da, iubit popor credincios! Tu — până-ce David împăratul, când a voit a zidi o biserică lui Dumnezeu, deși bogat, deși puternic, s'a spăimântat, s'a luat pe gânduri: „cum va pute el să facă casă lui Dumnezeu, pe care nu-l încăpea ceriul, nu-l pôte purta pământul, așa e de mare mărirea Lui”, tu evlavios popor! în zelul tău dumnezeiesc, după-ce ai terminat cu edificarea unei școle pompoșe, care face onore și fală acestei comune, pe carea vędându-o trecătorii străini, numai laudă pot să aducă conducătorilor, episcopiei și comitetului parochial, — de-și popor sărac, de-și îngreunat cu multe nevoi și sarcini, de-și desperat, ba chiar a uneoria chiar desmântat de rău voitori, nu te-ai spăimântat, ba mai ales te-ai îmbărbătat cu un zel sfânt la zidirea acestui lăcaș pompos al lui Dumnezeu pe pământ, nu l. căci credința ta puternică, îmbinată cu faptele credinței, ție evlavios popor, Dumnezeu cel atotputernic, care miluesce pe cel ce-l ascultă și din gunoi ridică pe cel sărac, și-a întărit brațul cu putere de sus, și ai învins toate neajunsurile, încât astăzi, din grația și darul lui Dumnezeu ai ajuns să te învrednicești de fructul ostenețelor tale îndelungate, cărora astăzi Dumnezeu li-a pus cununa, învrednicindu-ne a-i sfinți Lui lăcaș plăcut aici pe pământ, spre a ne purta totdeauna în brațele-i iubitoare. Oh! fericit — de trei ori fericit popor al comunei Ibănesci: „Tu și-ai ales partea cea mai bună, care nu se va lua dela tine în veci”, „căci mai bună este o zi în curțile Domnului, decât mii”, zice Psalmistul.

Nu numai alipirea cătră religiuinea și credința ta străbună te-a însuflețit pe tine, popor iubitor de sărbare, ci mai vęrtos te-au ridicat la culmea fericirii faptele tale ale credinței, căci „ce folos este de va zice cineva, că are credință, ear' faptele credinței nu le are? Au pôte credința singură să-l măntue pe om? Nu, căci sufletul credinței sunt faptele și „Precum sufletul fără corp este mort, așa și credința fără fapte mortă este”, — și cei-ce speră că se vor măntui, că vor avé viață fericită, prin credința numai, fără a lucra și fapte bune, se înșală, precum s'a înșelat împăratul Babiloniei în idolul — Dumnezeuul său Vil.

Vrednic de mirare, iubiți creștini, a stat pentru toate timpurile corabia lui Noe. Înaltă de 30 coți, largă de 50 și lungă de 301 coți. Au trecut atâtea și atâtea ani până au putut-o construi—face. Într'însa au încăput împreună cu familia lui Noe tot felul de viețuitoare, curate și necurate, nutrindu-se acolo 40 zile. Toate lucruri miraculoșe.

Însă după părerea mea, cel mai miraculos lucru este acesta: Cum stătură într'o corabie, atâtea viețuitoare de deosebite specii, vrășmașe între dînsele și după natura lor antipatice între sine: ca leul și ursul, lupul și ôia etc. — cum se uniră, cum se învoiră, ? cum de nu-și dădură luptă? cum de nu se mâncară unele pe altele; — Dumnezeescii explicatori ai sfintei scripturi zic că acesta a fost sēmni dela Dumnezeu, care a făcut de s'au îmblăndit feliurile de animale în corabie, de și-au schimbat chiar și natura, de și-au lepădat chiar și sălbătăcia; căci altfel de ar fi făcut resbel și turburare între sine, Noe era silit să le alunge din corabie, și ar fi perit în potop cu viețuitoarele ne-încărcate în corabie. Astfel, dacă au dorit să se măntue, au trebuit să stee toate pe pace.

Corabie alui Noe este și biserica noastră, în special biserica acăsta, la ridicarea căreia, voi atâtea și atâtea ani ați muncit cu credință neclintită, căci precum, căți au înțar atunci, s'au măntuit, și căți au rămas afară, s'au înecat, astfel, căți sunt în biserica lui Cristos, credincioși, devotați și ortodocși, numai ei au speranță de măntuire, ear' căți sunt afară de biserică, necredincioși, hulitori ai casei lui Dumnezeu, acăia se înecă în peirire. De aceea Domnul nostru Iisus Christos a făcut acăsta biserică, acăsta corabie, ne-a pus într'însa pe noi ceibotezați în numele lui, ca să se măntue de potopul corupțiunii, al fărădelegilor universale, și ni-a dat numai acăsta poruncă: să avem pace între noi, să fim linisțiți, ca animalele sălbătice din corabie, și să ne iubim unul pe altul: „Acăstea zic vouă, să vă iubiți unul pe altul”. Astfel ce a fost corabia lui Noe? — Loc de pace, loc de linisțe! Cine nu era în pace, cine nu era linisit, nu putea să stee într'însa. Și ce este biserica lui Christos? ni-o spune dumnezeescul Ioan Gură de aur, când zice: „Numele biserice, nu desbinare, ci înfrățire și învoire înseamnă”.

Așa dară cine voesce să aibă loc în biserica ortodocșă, în biserica lui Christos, caută să viețuiescă în frăție și unire cu ceilalți, cine vrea să fie creștin bun, caută să aibă iubire, care este caracterul credinței noastre.

Acăsta iubire a credinței, acăsta înfrățire în fapte bune a poporului vrednic de laudă din comuna Ibănesci, au fost și este rezultatul cununei strălucite ce i-se pune astăzi pe capete, prin evenimentul, ce va rămâne neuitat din neam în neam, prin actul marelui sfințirii acestei biserice nou; ear' tu, Dumnezeul îndurării, primesce acăsta sfântă biserică, acăsta mirasă a ta, sub ocrotirea puterei tale dumnezeiesci, ca un prinos cu bună mirasmă, ce ți-se aduce ție din partea acestui popor credincios; fă Dămine, ca rugăciunile, ce se vor aduce prin robii Tăi slujitori ai altariului, să se înalțe sus la cer, să aflu har înaintea Ta; „Ochii Tăi să fie deschisi pururea, ziua și noaptea spre locul acăsta, în care ai zis să se cheme numele Tău într'însul, ca să ascuți rugăciunile slugelui Tale și ale poporului Tău Israel, și să auzi și milostiv să fi.” Amin.

Revistă esternă

Noul guvern al Bulgariei. Agența telegrafică bulgară raportază cu datul de 10 Decembrie următoarele: Noul guvern s'a format astfel: Ioanciov președinte și finanțele, generalul în pensie Petrov la interne, Toncev la externe și culte, Titarov la comerț și agricultură, Peew la instrucțiunea publică, procurorul de stat Dancev la justiție, generalul Papricov la război și interimar la lucrări publice.

Misiunea lui Krüger. Vineri seara președintele Krüger a căpătat telegramă de la țara, ținută în termeni foarte afabili, dar de cuprinsul, că din cauza morbului nu-l pôte primi în vizită. Faptul că conținutul

telegramei se ține în secret — zice „Times” — dovedesce că țara nu e aplecată să se amestece în afacerea republicelor sudafricane. În urma acestei telegrami secretariul Leyds a renunțat la planul de a călători la Livadia.

Asemenea și regina Olandei i-a declarat Luni, că de astădată 'i este absolut imposibil a întreveni în favorul Transvaalului.

În urma acestora, cum se telegrafiază din Bruxella, Krüger a renunțat la planul de a mai face visite pe la curțile domnitoare, ci va aștepta în Haga evenimentele de pe câmpul de război.

Cancelarul Bülow despre cestiunea transvaalică. În ședința de Luni a dietei imperiale germane, răspundând la o interpe-lație făcută de Sattler, cancelarul Bülow a provocat mare senzație prin câteva destăinuiri din cari ar rezulta, că însuși guvernul Transvaalului e vina la urmările nenorocite ale războiului. Într' altele a spus, că încă 'nainte de declararea războiului Statele-Unite au oferit intervenție, dar Krüger a respins-o. La câteva luni, când sorții războiului deveniseră nefavorabili, a cerut apoi însuși Krüger intervenția Statelor-Unite, dar atunci era prea târziu. Asemenea sensațională a fost și destăinuirea, că guvernul german a dat în mai multe rânduri guvernului olandez inviațiuni și sfaturi de folos. pe cari însă n'au voit să le iee în considerare nici Krüger, nici consilierii săi.

Vae victis!

Războiul Burilor. Lui „Standard” i-se raportază din Pretoria: Se pare probabil, că De Wett și soldații sei vor fi prinși cât de curând, fiind-că e cernirat din toate părțile. Planul seu de a năvăli în Capland i-s'a zădărnicit, e strins din toate părțile și face mari sforțări pentru a se scăpa în direcție nord-estică.

Corespondență.

Din tractul Lupșei, 26 Novembre v.

(Conferența preoțescă).

Imi țin de datorință a informa publicul despre cele ce s'au petrecut în conferența preoților din tractul nostru, care a avut loc la 23 I. c. în comuna centrală Ofenbaia, sub conducerea protopresbiterului tractual Ioan Danciu.

Al doilea an e acăsta, de când noi preoții avem fericirea a lucra ca corporațiune, în conferențe. Am fost noi în amorțire până acum destul. A sosist timpul să mișcăm, să facem și noi ceva. Toate corporațiunile din lume lucră pe calea asocierilor, pe calea adunărilor, conferențelor. Să fim lipsiți de ele numai noi preoții? — Să nu fie!

Pe maghi răsăritului i-a deșteptat din somn stăna cea mare, care i-a condus până la micul Iisus. Ce ne-a deșteptat pe noi? Cerculariul Escel. Sale ce pörta datul de 14 Octobrie a. c. Nr. 9261 Pres. Și de ce numesc eu stea acăst circular? Îl numesc așa, fiind-că ne pune în perspectivă conferențele preoțesci, ca pe o instituțiune, care numai de aci încolo și va arăta rōdele, numai de aci încolo se va afirma, va să zică conferințele preoțesci se declară prin el instituțiune permanentă.

Ispitiți am fost a crede, că cerculariul prin care s'au convocat conferințele preoțesci anul trecut e numai un comet, care va trece. Ne-am și exprimat temerile în acăstă direcțiune și la protocol. Vedem acum că nu a fost comet, că pe urma lui s'a ivit altul, care e lucăfērul nostru conducător. Vom întârzia cu osanalele? Voința noastră demult s'a conștopit cu intențiunile nobile ale Escel. Sale, I. P. S. Archiepiscop Ioan.

Conferența s'a convocat prin hărta oficialului prot. Nr. 610 din 8 I. c. Ne-am grăbit a da ascultare convocării și ne-am prezentat pe terminul prefapt următorii preoți: C. Giurgescu, Greg. Lazar, Vas. Bumbuș, Clem. Popescu, Ioan Onea, Ioan German, adm. par., Ioan Samoila, Sim. Pop, Vas. Rușdea, Eut. Frăsilă, Nicolau Pitic, I. Nicără, Avram Cioran, Nest. Mănciu, Vasilie Gan, Laur. Ciorbea și Aurel Boer, de toți 17.

Într'absenți s'au notat șese, anume: Teodor Nicără paroch în Vința, Macaveiu Bărsan par. în Șasa, Iosif Negru, Vas. Da-

vid, George Lazar (V.-Geogelului) și Ioan Sava.

Dintre absenți pe unii îi scusa timpul nefavorabil din ziua conferinței și drumul riu de comunicațiune. Alții au absentat din nepăsare, pôte nu le este pe gust instituțiunea. Eată ce stă scris la pct. XIV. în protocolul conferinței: Se constată că membrii Teodor Nicoră și Macaveiu Bârsanu s'au prezentat la ședință. Indată după deschidere s'au depărtat însă și nu s'au mai reîntors.

Lucrurile aceste ar trebui evitate!

Temele puse spre pertractare s'au dezbătut cu seriozitatea și armonia recerută. Teme scripturistice, în sensul convocatorului, au prezentat 4 membri, însărcinați de presedinte cu această. Anume a tractat I. Vas. Gan: Cari ar fi mijlocele cele mai eficace, ca să avem o administrație corectă și bună în toate afacerile bis.-școlare, și cum s'ar pute înmulți averea acelora? 2. Avram Cioran: Cari sunt mijlocele prin cari să se pôta tot mai mult lumina preoției noastre? 3. Laurențiu Ciorbea: Ce remedii sunt a se lua, ca în școlile noastre să se propună cu succes religiunea și catechizarea adulților? 4. Nistor Manciu: Cum s'ar pute înființa în parohii reuniuni pentru înfrumusețarea bisericii, școlii și pentru ajutoarea copiilor de școlă săraci?

Cum se vede, de cea mai mare însemnătate au fost temele predate. Tare afund în afacerile parochiilor. Deslegarea norocoasă are binefăcătoare urmări în progresul ce trebuie realizat. Dacă ne căim de ceva, pôte fi aceea, că au fost prea multe și grele tесе de delegat și timpul fisic prea scurt, ca să putem aprofunda noianul cestiunilor a ceea ce cuprind acolo. Din această cauză o a cincia temă, ce ținea la uniformitatea în serviciul divin, a trebuit lăsată afară din program.

Ași fi de părere, ca în conferințele noastre să ne ținem de principiul sănătos al străbunilor: *non multa sed multum*. Una temă și bine tractată, decât multe și superficial.

Se vede că abundența temelor totuși cu aceea, că acum suntem la început, acum trebuie să ne facem o perspectivă în și despre toate. Va veni timpul și rëndul când toate cestiunile se vor pune din nou la ordinea zilei. Se vor pertracta de bărbați specialiști, în conferința specialiștilor; se vor pertracta nu ca ipotese, ci ca ceva real, scos din praxă.

Căci eată ce conclud a luat conferința în punctul acesta: Fie-care preot este îndatorat a pregăti înainte de conferință câte un raport adresat oficiului protopresbiterial, în care va relata, că dintră decisiunile conferinței care, în ce mod și cu ce succes a pus'o în aplicare, și de ce natură ar fi pedecile ce se opun realizării. Stă în liberă decizie pe se olup a relata eventual și despre alte observații ale sale.

Protopresbiterul predă rapoartele astfel sosite unei comisiuni de trei, care de astădată s'a și ales în persoanele preoților Vas. Gan, Avram Cioran și Laur. Ciorbea. Comisiunea le censurază, alege ce e bun și vine cu raport câtră conferința despre toate.

Viitorul îmi va da dreptă, când zic că: o măsură așa înțeleptă a conferinței numai rōde bune va avé. De sine înțeles, dacă zelul de muncă nu va lipsi nici atunci, și armonia va fi farul preoției noastre, cum a fost și până acum.

Față de cestiunile puse la ordinea zilei s'au adus mai multe decisiuni de importanță. Așa s'a primit ideea de a face pașii de lipsă, ca să se provadă parochiile cu un regulament, care ar norma toate afacerile lor interne, s'a aprobat propunerea, ca de aci încolo preotul să tină regulat catechizația cu elevii adulți în toate Duminecele și sârbătorile timpului de erno. Comitetul va trebui să deie tot sucursul s'eu pentru a se asigura reușita.

Față cu cestiunile materiale s'au aprobat mai multe modalități prin cari s'ar pute acuzi fonduri și fundațiuni pe sēma parochiilor, prin cari li-s'ar asigura prosperitatea averilor decese-școlare.

Bine deosebit interesant se pôte numi îngrijirea conferinței ce a avut'o față de cultura membrilor s'ei, a preoților.

S'a decis să se tină de aci încolo de două-ori conferințe pe an: primăvara și toamna. Conferința de primăvară să fie ămbulată, pentru a pute lua prive în stările parochiilor în cari se ține, spre a furi prin

ea și asupra religiosității poporului. Preoții sunt îndatorati a 'și abona foi, a 'și înființa bibliotecă, a compune și ceti poporului predice, etc.

O cestiune de deosebit interes cultural pentru preoți s'a sulevat. Înțeleg cestiunea unei foi bisericicești anume pentru preoți. În legătură cu ea s'a decis apoi, ca I. P. S. S. Archiepiscopul și respective Prea Ven. Consistor să facă preparative de lipsă, ca lângă „Tel. Rom.” să se editeze și o foie curată bisericică, ear' în editarea „Tel. Român” să se facă acea îmbunătățire, ca să devină organ de publicitate cotidian.

Spre asigurarea reușitei conferința s'a obligat respective a cestiunii preoții, ca fie-care să aboneze „Telegraful Român”. Conferința rōgă pe P. V. Consistor să oblige pe toți preoții din archidieceșă la abonarea prețuitului „Tel. Rom.”

În fine (erau orele 5 $\frac{1}{2}$ pe. m. pe atunci) ne-am întrunit cu toții la masa ospitală a șefului tractual. Afară că am ospăt bine, întrunirea ni-a dat ocazie, ca și în cerc social să ne desvoltăm părerile, să ne îmbogățim esperiențele. Toaste s'au ținut pentru Escl. Sa vrednicul Archiepiscop Ioan, pentru șeful tractual, pentru Ven. Consistoriu, pentru secretarul cons. E. Cristea, pentru membrii conferinței, etc.

NOUȚĂȚI

Inaltpreasfinția Sa metropolitul Ioan -- primasfinția Sa fundatorul reuniunea meseriașilor din Sibiu. În anul trecut Inaltpreasfinția Sa archiepiscopul și metropolit al nostru Ioan Metianu a binevoit a deschide șirul membrilor pe viață ai reuniunii meseriașilor români din Sibiu, depunând taxa de 50 corone, și contribuind totuși cu alte 50 corone în scopul creării de premii la expoziția proiectată a se aranja din partea numitei reuniuni. Aflăm acum cu multă bucurie, că Inaltpreasfinția Sa condus de dorișta ferbinte de a vedé înflorind clasa noastră de mijloc, eri a completat suma de 50 corone cu alte 50 corone și astfel prin contribuirea totală de 100 corone a devenit primul membru fundator al reuniunii meseriașilor nostri.

Inregistrăm acest fapt cu dorișta, ca bunul archiereu să ale mulți imitatori.

Cu aceeași ocaziune Inaltpreasfinția Sa, aducându-și aminte și de miteii săraci și dorind a contribui și din a sa parte pentru-ca la sârbătorile Născerii Mântuitorului să aibă parte de bucurie și ei, a dat reuniunii 10 corone în scopul împărțirii darurilor de Crăciun copiilor săraci.

Numai un act de recunoștință a făcut deci acăsta reuniune, când în adunarea sa generală din Iunie a. c. a ales pe Inaltpreasfinția Sa patron al ei.

Mareșalul armatei prusiace. Mai an-țert împăratul Germaniei, ca semn de distincție și pret-nie numise pe M. Sa împăratul și rege al nostru Francisc Iosif I. mareșal al armatei prusiace. Marți sēra a sosit la Viena general-majorul conte Hülsen-Heseler, pentru-ca în numele împăratului Wilhelm să predeie M. Sale bastonul de mareșal. Heseler a fost încuartat în Burg, ceea-ce numai cu ospēți princiari se întâmplă.

Ședința publică a societății de lectură „Andreiu Șaguna” ținută a sēra în sala cea mare a seminarului, a avut succes forțe bun. A fost cercetată de public forțe mult, așa că sala s'a dovedit a fi mult prea mică de cât să fi putut încapé pe toți câți doriau să între. Programul ședinței a fost executat spre mulțumire generală, căreia Es. Sa metropolitul i-a și dat expresie în alocațiunea adresată elevilor.

Raport detaiat vom da în numărul următorului.

Pentru „masa studenților din Brad. Pe lista aflătoare la redacția noastră Inaltpreasfinția Sa d-l archiepiscop și metropolit Ioan Metianu a binevoit a se înscrie membru la reuniunea „masa studenților” de la gimnaziul român din Brad, solvind dublu (100 corone) taxa de membru fundator.

Dăruiri reuniunii meseriașilor. Dl Petru Pipoș, jude reg. de tablă, în pensiune, a dăruit reuniunii meseriașilor români din Sibiu suma de 5 corone, din cari 2 corone s'au contat la fondul vëndibil și orfanilor, 1-20 cor. la fondul disponibil, ear' restul de 1-80 cor. la fondul pentru cumpărarea unei case cu hală de vînzare.

Prima ninsore. Dela zece ore fluștură fulgi de zăpadă. Timpul e rece și posomorit.

Societatea cantonilor? În „Gazeta Transilvaniei” dto. 12 Decembre n. cetim următoarele: „Inalt Minister cu Nr 118,123 din 1 Decembre st. n. 1900 a aprobat statutele societății „Psallu” a cantonilor români gr. or. din Transilvania și Ungaria. Sediul societății este Brașov. Membru al societății pôte fi fiă-care român gr. or. Membrii ordinari plătesc taxa anuală de 3 cor. Membrii extra-ordinari plătesc taxa anuală de 3 cor. Membrii fondatori plătesc pentru totdeauna suma de 20 cor. Până la prima ședință generală resp. până la constituirea noului comitet, toate afacerile față de societate să se adreseze președintelui actual, Vasile Lazurcă-Lăzureauu lector, Brașov. — Pe cât scim acăsta este prima societate de felul acesta la Români din Transilvania și Ungaria.”

Pe cât știm noi, autoritatea superiōră bisericică din archidieceșă nu are nici o cunoștință despre o asemenea societate, ear' vorba fiind de cantoni, cari au a fi calificați de atari prin autoritatea bisericică, nu credem, că fără cunoștința și aprobarea prealabilă a superiōrității nostre bisericicești s'ar puté a organiza o astfel de societate.

Regimentul reginei. Poporul sârb hotărîse din prilejul căsătoriei regelui Alexandru, să facă reginei Draga cadou de un regiment de cavalerie. Pentru adunarea banilor de lipsă la ajustarea regimentului s'au inițiat colecte din cari au intrat până acum la ministerul de interne 140.000 de franci. Din acăsta sumă se va procura montagiul și caii pe sēma regimentului.

Cel mai bătrân soldat. Nu numai în armata rusică, ci sigur întră soldații tuturor armatelor din lume e primul întră bētrâni admiralul Longin Gajden-Longinovic, care zilele acestea și-a serbat jubileul de 80 ani de când servește ca oficer al flotei rusești. Longin Gajden absolvasc școlă militară înainte de asta cu 80 ani, intrând în armată cu rang de locotenent. De atunci s'au perondat la tronul Rusiei cinci țari și s'au întâmplat un frumșel număr de rēboie în care Longinovic a luat parte ca unul dintră cei mai viteji soldați ai armatei, ba după lupta de la Navarin era' sârbătorit în Rusia ca erou național. Admiralul Longinovic e de 94 ani, dar' încă tot sprinten și în pntere.

Hoți îndrăzneți. În M.-Oșorheiu sēptēmăna trecută niște rēufăcători au comis un furt întră circumstanțe ce dovedesc mare îndrăsnelă din partea furilor. Intrând adevă pe timp de noște în curtea unui locuitor, au scos din coteț grăsunul și acela în curte l'au ucis, apoi l'au luat în cărcă și s'au dus cu el.

Cărți și reviste

Au apărut:

„România ilustrată”. La 10 Decembre a. c. va apăre în București o nouă revistă lunară politico-literară, sub direcțiunea confratelui nostru dl Ioan Rusu Abrudeanu, redactor la „Timpul”.

Titlul revistei va fi „România Ilustrată”.

Dl Rusu Abrudeanu și-a asigurat concursul mai multor literariști distinși, așa că acăstă revistă va cuprinde, pe lângă numeroase ilustrațiuni de actualitate, o materie bogată și variată care va interesa publicul.

Urăm deplin succes confratelui nostru.

„Revista economică”, organ pentru societăți financiare și economice, redactată în Sibiu, Nr. 12 dto 10 Decembre, avēnd următorul sumariu: „Contribuțiunea societăților pe acțiuni și a asociațiunilor obligate la dare de sēmă publică”. „Despre registrele comerciale”. „Vinul”. **Legislațiune:** Raportul comisiunii financiare a dietei asupra proiectului de buget pe 1901; Situația tesaurului ungur 1868—1897; Concurența necinstită; Tarif vamal independent; Proiectul de lege relativ la societățile de asigurare. **Jurisdiștiune:** Pretensiunile sub 40 Corone; Emisiuni noue de acțiuni; Amanetarea acțiunilor; Semnarea acțiunilor fundamentale; Agentul în afaceri comerciale; Puterea de dovadă a membrilor comerciale; Dreptul de a domici-

lia cambiul; Seria indosamentelor; Asigurări duple; Biletul (cambiu) primei de asigurare; Comisiune de experti în afaceri de asigurare. **Comerciu:** Situațiunea comercială; A III adunare generală a „Concordei”. **Agriculatură:** Situațiunea agricolă; Expoziție de vite în Mercurea. **Revista financiară:** Situațiunea; Abreviațiunile pentru „Corone” și „filieri”; Introducerea de próbă a plăților în aur; Asignațiuni postale plătite în argint; Pentru popularizarea comerului de gir și cec; Reforme pentru reducerea cheltuelilor budgetare în România etc.

„R. Economică” apare odată pe lună și costă în abonament 10 corone pe an.

Calendariu pe anul comun dela Christos 1901. Anul al cincizecilea. Sibiu. Editura și tipariul tipografiei archidieceșane.

Cuprinsul: Chronologie, datele chronologice pe anul bisericicesc 1900—1901, sârbătorile și alte zile schimbătoare preste an; posturile în biserica greco-răsăritenă; deslegarea postului; semnele ceresci și caracterele lor. Cele 12 luni cu indigitarea sfinților, a duminecei, a evangheliei dela înviere și dela liturgie, și a glasului de rënd, și a sârbătorilor de preste an. Pătrarele lunilor pe anul 1901; cele 4 anotimpuri, întunecimile, regentul anului 1901. Genealogia casei domnitore, și domnitorii celorlalte țeri din Europa.

Afaceri de postă și telegraf: A. Tarife postale pentru epistole. B. Tarife pentru asignațiuni postale. C. Tarif pentru serviciul de mesagerie în comitațiune cu Austria și Germania; a) porto-tarifă de greutate; b) porto-tarifă de valori. D. Tarif de mesagerie în comunicațiune ca țerile esterne. E. Tariful-pentru telegrame.

Calătoriua cu trenul. Tarifal zonelor Tarifal pentru persoane.

Taxe de timbru pentru polițe, pentru asemenea de timbru dela comerțiune; taxe de timbru pentru documente, contracte, cuate, obligațiuni. Tabele pentru computarea intereselor cu 1/2 procent, cu 1, cu 2, cu 3, cu 4, cu 5, 6, 10 procente.

Șematismul bisericii ortodoxe-orientale romăno din Ungaria și Transilvania pe anul 1901. I. Metropolia. 1. Ierarchii metropoliei. 2. Sinodul episcopesc. 3. Demnitarii metropolitani. 4. Congresul național-bisericicesc. a) membri diu archidieceșă; b) cei din diecesa Aradului; c) cei din diecesa Caransebeșului. 5. Consistoriul metropolitan: a) asesori ordinari și suplenți în senatul bisericicesc; b) în senatul școlar; c) în senatul episcopesc. Cancellaria metropolitană. 6. Delegațiunea congreguală. Reprezentanța fundațiunii Gozsdu. II. Diecesele. A. Diecesele Transilvaniei. 1. Sinodul archidieceșă. 2. Consistoriul archidieceșă. Cancellaria consistorială. Comisiunea esaminătoare. 3. Semnariul archidieceșă (Andreian). 4. Comisiunea administrativă a fundațiunii Șaguna. 5. Comisiunea administrativă a tipografiei archidieceșane. 6. Protopresbiterul, scaunul protopresbiterial, comunele pe indicarea postei presbiteriale, suflitelor, preotul și învățătorul. Apendice: I. Preoții din archidieceșă aplicați în armata ces. și reg. II. Preoții din archidieceșă aplicați în funcțiune de stat. III. Diaconii. IV. Presbiterii fără parohie. V. Protopresbiterii onorari. VI. Monachii. VII. Preoți distinși cu brēu roșu. 7. Delegațiunea școlilor din Brașov. 8. Eforia școlilor din Brașov. 9. Școlle medii. 10. Școlle elementare cu trei și mai mulți învățători. 11. Stipendiști consistoriali. B. Diecesa Aradului. 1. Sinodul eparchial. 2. Consistoriul eparchial: a) senatul bisericicesc, b) senatul școlar, c) senatul episcopesc. Cancellaria consistorială. 3. Consistoriul eparchial din Oradea-mare: a) senatul bisericicesc, b) senatul școlar, c) senatul episcopesc, cancellaria consistorială. 4. Institutul pedagogic-teologic din Arad. 5. Comisiunea adm. a fundațiunii Birta-Ghiba. 6. Protopresbiterii și admin. protopresbiterali: a) sub consistoriul din Arad, b) sub consistoriul din Oradea-mare. 7. Mănăstirea Hodoș-Bodrog. C. Diecesa Caransebeșului: 1. Sinodul eparchial. 2. Consistoriul diecesan: a) senatul bisericicesc, b) senatul școlar, c) senatul episcopesc, cancellaria consistorială. 3. Institutul teologic. 4. Institutul pedagogic. 5. Reprezentanța fundațiunii Dimitriu-Peța. 6. Protopresbiterii și administratorii protopresbiterali.

Ierarchii metropolilor învecinate din Austro-Ungaria.

Evidența pentru oficiile parohiale și protopresbiterale în fie-care lună de preste an. Dispozițiuni normative pentru esamenale private pedagogice, pentru facerea esamenului de calificățiune învățătoresc; norme pentru pensionarea membrilor fondului de pensiuini archidiececan.

Învățătorii ca soldat I. favor. II. începerea favorului. III. justificarea, perderea, și încetarea favorului, IV. concesiune pentru căsătorie. V. amânarea timpului pentru instrucțiunea militară. VI. mobilizarea VII. dare militară.

Partea literară. La iubileul de 50 ani al librăriei archidiececane 27 August, 1900, poezie de Zaharie Boiu. Sărbători școlare (iubileul gimnasiului din Brașov, cu 4 ilustrațiuni: Ioan Popasu, gimnasiul mare din Brașov, sala festivă și sala de gimnastică) Crâmpeie, de Dumitru Stăncescu: Cărturăresale, Frumuseța femeii, Milă. Cugetări înțelepte ale unei mame de familie, de C. Michael: „Când a luat moșul pe bunica, traducere de O. Voileanu. Cântări religioase, din literatura poporană, de Mateiu Voileanu: la crăciun, la Dumineca florilor, la Înălțarea Crucii, Cana Galileii. G. Coșbuc: Nuntă în codru. Anecdote de Th. Speranță: Țiganul Cloșcă, Trei surzi.

Insemnarea tēgurilor din Transilvania și Ungaria proprie, arangiată după zilele lunilor de peste an.

Conspectul săptămânilor pe anul 1901. Catalog de cărți bisericesci, didactice, literare etc. etc., cari se află în librăria archidiececană.

Acesta este cuprinsul calendariului nostru archidiececan. Calendariul acesta cu cuprins bogat, indispensabil pentru preoțimea, pentru învățătorimea noastră, pentru ori-ce om cărturar, nu ar trebui să lipsescă din nici o casă. Prețul unui exemplariu e 50 fileri, cu șematism 80 fileri, + 10 porto.

Il recomandăm atențiunei poporului nostru.

Din public.*)

Dare de sēmă și mulțămită publică.

La concert-teatrul dat de reuniunea meseriașilor români din S. Sebeș „Andreana“ în 10/23 Septembrie a. e. s'au încassat 353 cor. 80 fil; ear' spese au fost 139 cor. 40 fil; rămânând în favorul reuniunei-uu venit curat de 214 cor. 40 fil.

Cu aceea ocașiune au binevoit a de suprasolvirii:

Escelenția Sa Inaltpreasfințitul archiepiscop și metropolit Ioan Metianu 8 corone. Dr. Elie Cristea, secretar cons., Ioan Droc ppresb. în Mercurea, I. Morariu, ppresb. Dobra, N. Muntiu, notar Reciu câte 5 cor.; Zaharie Boiu, asessor cons. Dr. Eusebiu Roșca dir. și prof. sem., Sergiu Medean, ppresb. Sebeș, Emil Lupan, pract. not, câte 2 cor., Ioan S. Cătană, brigadier 1 cor. 40 fil.; Ioan Tipeiu, ppresb. em. Sebeș, Iosif Oniț, comerciant Sebeș, câte 1 cor. 20 fil. Dr. N. Daniel. Dr. N. Muntean. N. Ianculescu notar Șugag, Adam Basarab, capelan Romos, Nicolae Pop N. Podhrásky, câte 1 cor., Vasile Aldea, senator Sebeș, N. Pop, V. Orescan, paroch, N. Șerbu, învățător Poiana, N. Branga Poiana, N. Bratu, câte 60 fil. N. Suci, 40 fil. N. Popa, 20 fil.

Primescă și pe această cale onorații suprasolvenți sincere mulțămite.

Petru Gavrilă
cassar.

Ioan Pavel
secretar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acesta Redacția nu primesce răspunderea.

Posta Redacțiunei

Dlul V. G. în S. Primit cu mulțămite. Raportul în numărul de azi; disertația în numărul următoriu. Te rugăm însă, ca în viitoriu să nu mai scrii pe ambe fețele hârtiei, căci acesta cauză greutăți foarte mari culegătorilor.

Dlul C. P. în O. Știrea foarte binevenită. I-am dat pasport pentru numărul de alaltieri.

Concurs repetit

Pentru întregirea postului de paroch în parochia de clasa III-a Fues-Băgara, protopresbiteratul Iliei, se escrie nou concurs cu terminul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în cōlele B. pentru întregirea venitelor preoțesci din partea statului.

Informațiune pot lua concurenții dela comitetul parochial ori dela oficiul protopresbiteral.

Dela reflectanții la acesta parochie se recere să se prezenteze până la alegere în comună spre a-și face cunoscință cu poporul.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne petițiunile concursuale instruite conform legilor în vigōre subsemnatului oficiu protopresbiteral până la terminul susindicat.

Ilia, la 9 Novembre 1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al tractului Iliei, în conțelegere cu comitetul parochial.

Avram P. Pēcuaru,
protopresbiter.

Invēțacei

se primesc pe lângă vipt și quartir la franzelăria (covrigăria) Stefan Moga, Bahngasse Nr. 1. Se preferă copii sermani și orfani, cești din urmă vor primi și îmbrăcăminte gratuit.

[235] 1—3

Declarațiune publică!

Subsemnatul atelier artistic de portrețe a decis — pentru a fi dispensat de demisionările neplăcute ale pictorilor sei eminent calificați în artă și pentru a-i pute ocupa și mai departe — a renunța pe un timp scurt și numai până la revocare la ori-ce venit sau profit.

Noi liferăm a. z. [215] 13—25

pentru numai fl. 7-50
un portret în mărime naturală
bust (Brustbild)
dimpună cu rame elegante barock

cari valorază cel puțin 30 fl.

Deci cine voește a-și comanda portretul seu sau al femeiei sale, al copiilor, al părinților, al vre-unei surori sau al unei alte rudeni, fie deja chiar și mōrtă ori apoi al vre-unui prietin are de a trimite numai fotografia respectivă, indiferent în ce pozițiune e făcută și primește în decurs de 14 zile un portret, care de sigur il va surprinde și mulțami pe deplin.

Lada pentru trimiterea portretului se va socoti cu prețul cât ne costă pe noi. Comandele cu acuderea fotografiei, care se va returna intactă cu portretul desemnat, se esecută trimitându-se banii anticipativ sau pe lângă rambursă.

Pentru esecutarea eminent artistică și fidelă se garantază.

Comande de Crăciun, cari sosesc până în 20 Decembrie se vor efectui înainte de serbare.

Sute de epistole de recunoscintă și mulțumire stan la dispozițiunea publică și la cerere se trimit ori și cui.

Kunst-Porträt-Anstalt
„KOSMOS“

Viena, VI, Mariahilferstrasse Nr. 116.

În Tipografia și librăria archidiececană, Sibiu, au apărut și se află de vëndare:

Geografia

pentru școle civile și superioare de fete
(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

și

Istoria universală

pentru școle civile și superioare de fete
(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896)

după

Alexandru Márki.

În romănesce de

I. Popovici.

Prețul Geografiei leg. fl. 1.30

„ Istoriei universale leg. „ 1.—

A eșit de sub tipariu în Tipografia archidiececană:

APOSTOLUL

— cu litere latine —

cu binecuvēntarea I. P. S. Domn Ioan Metianu, archiepiscop și metropolit și se află de vëndare la Tipografia și Librăria archidiececană în Sibiu cu prețurile: broșat 7 cor., legat 9-50 cor., ediție de lux broșat 8 cor., legat după cum se comandă.

Metropolia

Românilor ortodocși din Ungaria și Transilvania

Studiu istoric

despre reînființarea Metropoliei, dimpreună cu o colecțiune de acte.

Din însărcinarea Consistoriului metropolitan de

Dr. H. Pușcariu

archimandrit, vicariu archiepiscopesc, vice-președinte al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român.

Prețul: broș. 6 cor., leg. 7-70, 8-20 și 9-50 cor.

Se pōte procura dela

Librăria tipografiei archidiececane
Sibiu.

NOU! Pro 1901 NOU!

a apărut:

Calendariul archidiececan

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot și învățătoriu.

Prețul unui exemplariu 50 fil., cu Șematism 80 fil., + porto postal 10 fil.

Librăria archidiececană
Sibiu.

A eșit de sub tipariu în Tipografia archidiececană:

OCTOICHUL CEL MIC

— cu litere latine —

care cuprinde: Rēnduēla Vecerniei, Utreniei și a Liturgiei; cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pripelele, Catavasiile, Irmōsele, Sfetilnele și altele.

Prețul unui exemplariu legat simplu 1-60 cor., legat în piele cu copcii galbine 3-20 cor. plus porto postal 30 bani. Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiececane.